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uutiset

Miten siitakesienten kasvatus 
tapahtuu, Mikkolan Sienituot-
teen sienenkasvattaja Kaarina 
Mikkola?

Me lähetämme valmiiksi esi-
kasvatetut alustat, joista kotona 
vain otetaan muovi pois. Ne pis-
tetään pieneen kasvihuoneeseen 
tai johonkin tyhjään purkkiin 
pystyyn ja muovipussi kasvihuo-
neeksi päälle. Sienet kasvavat 
itsestään noin viikossa.

Alustaa ei saa päästää kuivah-
tamaan, mutta ilman pitää päästä 
vaihtumaan. Yhdestä alustasta 
saa kahdesta kolmeen satoa. 
Alusta on valmistettu koivusta ja 
luomuviljasta.

Onko sienten kotikasvatus 
yleistä?

Me tuotamme pääasiallisesti 
ammattiviljelijöille, kotikasva-
tus on vain harrastus. Syksyllä 
on jonkun aikaa enemmän 
kiinnostusta ja sitten ostetaan 
joululahjaksi. Keväällä taas, kun 
puutarhasta ei tule vielä mitään 
vihreää, ihmiset kasvattelevat 
näitä. Kesä on aika hiljainen.

Kotikasvatus kiinnostaa yleen-
sä nuorehkoja pariskuntia, jotka 
haluavat kokeilla kaikennäköistä.

Miksi siitakesienet ovat hy-
viä?

Siitakesieni on aika kuiva sie-
ni, eikä se hupene laitettaessa. Se 
on hyvänmakuinen, vähän met-
säsienenmakuinen, enemmän 
kuin herkkusienet.

Sieni on helppo laittaa. Sen voi 
pistää suoraan pannulle, eikä se 
tarvitse mitään käsittelyjä. Siita-
kesienet ovat terveellisiä, ja niis-
sä on monia hyviä ravintoaineita.

MIINA RAUTIAINEN

Miten sieniä 
voi kasvattaa 
kotona?

PÄIVÄN KYSYMYS

Sanoma jälleen 
yt-neuvotteluihin
Mediayhtiö Sanoma aloittaa 
jälleen suuret yt-neuvottelut. 
Ne voivat johtaa enimmillään 
130 henkilön irtisanomisiin 
aikakauslehtiyksiköstä, tele-
myynnistä ja asiakaspalvelusta. 
Myös osa-aikaistamiset ovat 
mahdollisia.

Talousnäkymät 
synkkenivät
Aktia synkensi tiistaina 
ennustettaan Suomen talous-
näkymistä.

Ennusteen mukaan talous 
supistuu tänä vuonna 0,5 pro-
senttia. Ensi vuoden talouskas-
vu arvioidaan heikoksi. Talous 
kasvaisi vain 0,5 prosenttia ja 
työllisyys heikkenisi entises-
tään.

Aktia arvioi Venäjän talous-
pakotteiden suorat vaikutukset 
Suomelle vielä pieniksi. Jos 
pakotteet pysyvät voimassa 
vuoden, vaikutukset voivat 
kuitenkin moninkertaistua.

TALOUDESTA  
LYHYESTI

Elinkeinoelämän tutkimus-
laitoksen Etlan juuri valmis-
tuneen hankkeen mukaan 
Suomella on useita rakenteel-
lisia vahvuuksia, jotka antavat 
edellytykset talouden kasvulle 
ja hyvinvoinnin lisäämiselle. 

Tutkijoiden mukaan tätä 
potentiaalia ei saada hyödyn-

netyksi, koska kustannuskilpai-
lukyky on heikentynyt. Käänne 
huonompaan tapahtui vuositu-
hannen alussa. 

Puolet kustannuskilpailu-
kyvyn heikkenemisestä johtuu 
tuottavuuden kasvun hidas-
tumisesta suhteessa kilpaili-
jamaihin ja toinen puoli siitä, 

että työvoimakustannukset 
ovat kohonneet kilpailijamaita 
nopeammin.

Etlan mukaan toiveikkuutta 
tulevaisuutta kohtaan saavat 
aikaan maltilliset monivuotiset 
tulosopimukset, yhteisöveron 
alennukset ja se, että tuottavat 
yritykset luovat uusia työpaik-

koja samalla, kun tehottomat 
kadottavat niitä. Hankkeessa 
tätä kutsutaan luovaksi tuhok-
si.

Tutkijat pelkäävät, että jat-
kuessaan lyhyen aikavälin niin 
kutsuttu alisuoriutuminen voi 
muuttua pitkäaikaiseksi ongel-
maksi.

Etlan mukaan kilpailukyvys-
sä on lyhyellä aikavälillä kyse 
oikeasta kustannustasosta ja 
pitkällä aikavälillä kansalaisten 
hyvinvoinnin parantamisesta 
mahdollisimman hyvällä tuot-
tavuudella.

Hanketta ”Mitä kilpailukyky 
on ja millainen se on Suomessa” 

on rahoittanut Teollisuuden 
ja Työnantajain Keskusliiton  
-säätiö. 

Hankkeessa vertailtiin eri 
tapoja mitata kilpailukykyä ja 
arvioitiin sitä, millaisia päätel-
miä Suomen kilpailukyvystä 
voidaan tehdä.

 Tulokset on julkaistu Mika 

Malirannan kirjassa ”Kus-
tannuskilpailukyky kasvume-
nestyksen ehtona: mittausta, 
osatekijöitä ja tulkintaa”, sekä 
Mika Pajarisen ja Petri Rou-
visen kirjassa ”Kilpailukyky á 
la IMD ja WEF”.

MATTI RIITAKORPI

Tutkijat harmittelevat vahvuuksien heikkoa hyödyntämistä

MTK:n puheenjohtaja Juha 
Marttila odottaa hallituksen 
budjettiriihestä selkeitä viestejä 
siitä, että hallitus ottaa vakavasti 
Ukrainan–Venäjän kriisin aihe-
uttamat ongelmat.

”EU:n varaan ei saa jäädä. 
Tarvitaan kansallisia ratkaisu-
ja”, Marttila painottaa.

Se tarkoittaa maataloustukien 
leikkausten perumista ja vien-
nin edistämistä. Niitä maa- ja 
metsätalousministeri Petteri 
Orpo (kok.) onkin luvannut 
budjettiriihessä esittää. Hän on 
tosin puhunut 55 miljoonan eu-
ron leikkausten lykkäämisestä, 
kun taas Marttila puhuu peru-
misesta.

Lisäksi Marttila toivoo halli-
tukselta energiaveron huojen-
nusta maatilojen kustannusten 
hillitsemiseksi. Palautus poltto-
aineverosta olisi paluu jo aiem-
min käytössä olleeseen keinoon.

Edelliset toimet vaikuttavat 
kuitenkin hitaasti, Marttila 
huomauttaa. Nopeaksi ratkai-
suksi hän esittää maatalouden 
sähköveroluokan alentamista. 
Se alkaisi nakuttaa heti.

Tehokas lääke olisi myös 
velkojen, valtion kyseessä ollen 
valtion korkotukilainojen ly-
hennysten lykkäys. Sen ongelma 
tosin on, että myöhemmin mak-
sut pitää ottaa kiinni, lyhentää 
jonain vuonna tuplasti. Marttila 
vaatiikin päätöstä, jolla lykkäys 
samalla pidentää maksuaikaa.

Muillakin päätöksillä on silti 
kiire. ”Kunhan tukileikkausten 
perumisesta on päätös, käy-
tännön toimista sovitaan kyllä 
nopeasti maatalouden tukineu-
votteluissa.”

Hallitusohjelmassa 
vielä toteutettavaa
Markkinakriisin lisäksi Marttila 

listaa toimia, jotka itse asiassa 
ovat hallitusohjelmassakin, 
mutta eivät ole edenneet toivo-
tusti.

Ensimmäinen on sukupolven-
vaihdosten edistäminen. Erityi-
sen tärkeää se on metsätiloille.

”Aikaa on ollut ja selvitykset 
on tehty”, Marttila patistaa.

Toinen on biotalouden kehit-

täminen. Jyrki Kataisen (kok.) 
hallitus laati strategian, joka 
odottaa toimeenpanoa. ”Mutta 
minihallitusohjelma kumisee 
tältä osin tyhjyyttään”, Marttila 
moittii. 

Sen sijaan hallitusohjelma 
lupaa selvittää, miten varmis-
tetaan tieverkoston kunto. Se 
on tarpeen, kun biotalous lisää 
kuljetuksia, Marttila sanoo.

Valtiovarainministeriö on 
luvannut pientä lisäystä tiemää-
rärahoihin. Tosiasiassa kyse 
on leikkauspäätösten puolitta-
misesta, Marttila huomauttaa. 
Lisäksi hän on huolissaan siitä, 
tuleeko määrärahoja myös maa-
seudulle.

Maa- ja metsätalouden li-
säksi Marttila on huolissaan 
koko maan taloudesta. ”Julkisen 
talouden rakenneuudistuksia 
pitää viedä eteenpäin.”

HEIKKI VUORELA

MTK:n Marttila odottaa budjettiriihestä apua vientikriisiin
MTK:n puheenjohtaja Juha 

Marttila patistaa hallituksen 
budjettiriihtä toteuttamaan 

biotalousstrategiaa.

Jaana Kankaanpää
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BRYSSEL (MT)
EU-komissio tarjoaa yksityisen 
varastoinnin tukea voille, juus-
tolle ja maitojauheelle.

”Toivon, että asiasta päästään 
sopuun jo torstaina, kun jäsen-

maiden asiantuntijat kokoon-
tuvat Brysselissä”, maatalous-
komissaarin tiedottaja Roger 
Waite sanoo.

Käytännössä EU maksaisi 
juuston, maitojauheen tai voin 

varastoinnista aiheutuvia kus-
tannuksia.

”Tavoitteena on vähentää mai-
don ylitarjontaa markkinoilla. 
Yksityisen varastoinnin tuki on 
siihen tehokas työkalu”, Waite 
perustelee.

Toimenpidettä on käytet-
ty ajoittain eri tuotteilla, kun 
markkinahinnat ovat lähteneet 
laskuun.

Suomelle jopa  
95 miljoonan menetykset
Valtiosihteeri Risto Artjoen 
(kok.) mukaan varastointituesta 
ei ole suurta apua suomalaisille 
maidontuottajille. Se voi kui-
tenkin estää maitotuotteiden 
hintojen laskua EU:n sisämark-
kinoilla.

”Ei se maailmaa mullista, mut-
ta tasapainottaa markkinoita, jos 
riittävän moni maa lähtee siihen 
mukaan.”

MTK:n puheenjohtaja Juha 
Marttila pitää varastointitukea 
tyhjää parempana.

”Se kuitenkin vain lykkää 
ongelmaa eteenpäin. Joskus ne 
varastot on purettava. Mieluum-
min myytäisiin tavara maailmal-
le pian.”

Pellervon taloustutkimus ja 
Maa- ja elintarviketalouden 
tutkimuskeskus ovat arvioi-
neet tuontikiellon aiheuttavan 
Suomelle jopa 75–95 miljoonan 
euron menetykset, jos Venäjälle 
menevät tuotteet myytäisiin 
maailmalle maitojauheena ja 
teollisuusvoina.

Ongelmana on, että Venäjän 

markkinoilla esimerkiksi voista 
ja juustosta on maksettu selvästi 
parempaa hintaa kuin muissa 
vientimaissa.

Artjoki ei  
spekuloi tukisummilla
Suomi hakee EU:lta suoraan 
tuottajille maksettavaa rahallis-
ta korvausta. Viimeksi sellaista 
maksettiin maidontuottajille 
vuoden 2009 maitokriisissä.

”Asiasta keskustellaan huo-
menna ja ministeritasolla ensi 
viikolla. En lähde spekuloimaan 
millään summilla”, Artjoki sa-
noo.

Komissiosta muistutetaan, 
että lyhyellä aikavälillä yksityi-
sen varastoinnin tuki on ainoa 
tehokas toimi.

”Pitemmällä aikavälillä mei-
dän täytyy katsoa muita toimia”, 
Waite sanoo.

EU:n maatalousbudjetin si-
sällä on varattu vuosittain noin 
430 miljoonaa euroa kriisitukien 
maksuun. Lisärahaa on tulos-
sa myös sakkomaksuista, joita 
komissio perii maitokiintiönsä 
ylittäviltä mailta.

Käytännössä kriisirahat ovat 
kuitenkin pois maatalouden 
suorista tuista. Euroopan tuot-

tajajärjestö Copa-Cogeca on 
vaatinut kriisitukia varten cap-
budjetin ulkopuolista rahaa.

Hedelmille  
125 miljoonan potti
Komissio päätti jo viime viikolla 
125 miljoonan euron tuesta hel-
posti pilaantuvien hedelmien 
tuottajille.

Käytännössä EU ostaa hedel-
mät tuottajilta tiettyyn pohjahin-
taan, jonka jälkeen ne  tuhotaan 
tai jaetaan ilmaiseksi esimerkiksi 
kouluihin ja sairaaloihin.

Tuottajajärjestöt ovat arvos-
telleet toimia riittämättömiksi. 

Tiistaina puolalaiset hedelmän-
tuottajat osoittivat mieltään 
Brysselissä ja vaativat komis-
siolta lisää korvauksia tai uusia 
markkinoita ennen Venäjälle 
menneille tuotteille.

Ylivoimaisesti eniten Venäjän 
tuontikiellosta kärsii Liettua, 
jossa Venäjän viennin arvo on 
ollut yli 80 prosenttia maan koko 
maataloustuotannon arvosta. 
Suomessa osuus on Latvian ja 
Viron jälkeen neljänneksi suurin.

Jos tarkastellaan pelkkää mai-
tosektoria, Suomi kärsii toisiksi 
eniten.

NIKLAS HOLMBERG

EU-komissio tarjoaa varastointitukea 
hätäapuna Venäjän tuontikieltoon
Yksityisen varastoinnin tuki voi tasa
painottaa maitomarkkinoita, mutta Suomi 
ei siitä juuri hyödy. Mahdollisia muita tuki-
toimia puidaan maatalousministerien  
kokouksessa ensi viikon perjantaina.

Pari sataa puolalaista tuottajaa osoitti 
mieltään tiistaina Brysselissä. He vaativat 
lisää tukirahaa tai uusia markkinoita 
Venäjän kieltämille hedelmille.

Tuki ei pelasta, ei auta, eikä ole ratkaisu. edunvalvontajohtaja Riitta Brandt, valio

Työ- ja elinkeinoministeriön 
energiaosaston ylijohtaja ja 
MTK:n entinen puheenjohtaja 
Esa Härmälä on nousemassa 
Metsähallituksen pääjohtajaksi. 

Metsähallituksen pääjohtajan 
nimitys on esillä tällä viikolla 
valtioneuvostossa, jolle nimitys-
valta kuuluu. Maa- ja metsätalo-
usministeri Petteri Orpo (kok.) 
esittää tehtävään Härmälää.

Loppusuoralle pääjohtajan 
valinnassa selvisivät Härmälän 
lisäksi maa- ja metsätalousmi-
nisteriön luonnonvaraosaston 
ylijohtaja Juha Ojala ja Metsäte-
ollisuus ry:n metsäjohtaja Tomi 
Salo.

Metsähallituksen pääjohtajan 
paikka vapautui, kun edellinen 
pääjohtaja Jyrki Kangas jätti 
tehtävänsä. Hän ei hyväksynyt 
maa- ja metsätalousministeriön 
ajamaa lakiehdotusta, jonka mu-
kaan liikelaitoksen metsätalous 
yhtiöitetään.

Orpo ilmoitti aiemmin otta-
vansa aikalisän Metsähallitus-
lakien valmistelussa. Orpo ha-
luaa uuden pääjohtajan mukaan 
lakivalmisteluun.

Maaseudun Tulevaisuuden 
haastattelussa 25.8. Orpo piti 
mahdollisena, että Metsähalli-
tus-lakeja ei saada eduskuntaan 
nykyisen hallituksen aikana.

JUHA KAIHLANEN

Esa Härmälä
nousemassa
Metsä-
hallituksen
pääjohtajaksi

BRYSSEL (MT)
EU-komission kaavaileman 
maitotuotteiden yksityisen 
varastoinnin tuen merkitys Va-
liolle olisi tuhansia tai kymme-
niätuhansia euroja, arvioi Valion 
edunvalvontajohtaja Riitta 
Brandt.

”Käytännössä tuesta ei ole 
mitään hyötyä, kun puhutaan 
satojen miljoonien tappioista. 
Mittakaava on täysin vääristy-
nyt.”

Venäjän viennin osuus on noin 
20 prosenttia Valion liikevaih-
dosta, eli noin 400 miljoonaa 
euroa viime vuonna.

Brandtin mukaan EU:n järjes-
telmissä ei ole riittävän mitta-
kaavan keinoja.

”Tämä tuki tulee, koska se on 
yksi niistä vähistä keinoista, joita 
voidaan ottaa käyttöön. Euroo-
pan tasolla se voi markkinoita 
rauhoittaa hieman. Se voi auttaa 
sellaisia yrityksiä, jotka tekevät 
paljon voita ja maitojauheita.”

Brandtin mukaan tukea voi 
nykyehdoilla myöntää rasvatto-
malle maitojauheelle, voille ja 
pitkään kypsytetyille italialaisil-
le juustoille.

Valiolla on hyvin vähän tuot-
teita, joiden varastointiin tukea 
voisi saada.

”Meillä ei ole sen tyyppisiä 
juustoja. Voita voidaan pakastaa, 
mutta periaatteessa emme halua 
sellaiseen lähteä.”

Brandt ei kommentoi, joutuu-

ko Valio lisäämään maitojau-
heen valmistusta.

”Tuki ei pelasta, ei auta, eikä 
ole ratkaisu”, Brandt linjaa varas-
tointituen merkityksen Valiolle.

Valio ei kommentoi, onko se 
laskenut maidon tuottajahintaa.

Maitoa Venäjälle 
Uudesta-Seelannista
Brandtin mukaan maailman mai-
tomarkkinoiden reaktio Venäjän 
tuontisulkuun on vielä epäselvä.

”Hinnat lähtivät laskuun, mut-
ta kuka tavaran lopulta Venäjälle 
vie, ei ole selvinnyt.”

Yksi vaihtoehto Venäjän mai-
totoimittajaksi on Uusi-Seelanti. 
Siinä tapauksessa eurooppalai-
selle maidolle voi löytyä uusia 

markkinoita Uudelta-Seelannil-
ta jääviin maihin.

”Tuskin Uusi-Seelanti kui-
tenkaan Kiinaa hylkää”, Brandt 
arvioi.

Kuinka nopeasti Uusi-Seelanti 
pystyy kääntämään viennin Ve-
näjälle, riippuu maan nykyisistä 
sitoumuksista.

Maidon tuotanto Uudessa-
Seelannissa on kasvanut viime 
vuonna.

”Maitojauhetta ja voita he 
voivat alkaa viedä hyvin pian. 
Juuston pitää kypsyä kaikkialla”, 
Brandt miettii.

Uusi-Seelanti ja EU ovat suu-
rimmat maitotuotteiden viejät 
maailmassa.

AIMO VAINIO

Tuki toisi Valiolle vain kymppitonneja


